

不忘抗日历史 弘扬“华支”精神

纪念菲律宾“华支”成立 82 周年庆典在厦举行

本报讯 (记者 林硕)5月19日,由厦门市菲律宾归侨联谊会主办的纪念菲律宾华侨抗日游击支队(简称“华支”)成立82周年庆典在厦门举行。

菲律宾华支退伍军人总会、菲律宾华支退伍军人后裔联谊会、香港菲律宾归侨联谊会、北京市侨联菲律宾归侨联谊会、广州市菲律宾归侨联谊会、福建省菲律宾归侨联谊会、泉州市菲律宾归侨联谊会等兄弟联谊会以及菲律宾厦门联谊会暨菲律宾厦门商会代表等近200人参加,厦门市侨联主席陈俊泳、致公党厦门市委会专职副主委李瑞盛等应邀参加。

各方共襄盛举,以期铭记历史、传承并弘扬革命先辈在二战期间日军入侵菲律宾时奋起抵抗、不怕牺牲、浴血抗敌的伟大精神,推动中国和菲律宾人民的友谊长足发展。

大会现场,全体与会人员起立奏唱中华人民共和国国歌,纪念会在乐声中拉开帷幕。

陈俊泳向与会的“华支”后裔代表致以亲切的问候。她说,82年前,面对外来侵略者,“华支”勇士们毅然投身抗日,用生命和热血捍卫了民族的尊严和国家的主权。他们的英雄事迹,是中华民族



大会现场

抗争史上的光辉一页,也是海外华侨爱国情怀的真实写照。她表示要铭记历史,传承和弘扬“华支”精神,深化交流、增进友谊,推动中菲友好;要进一步凝聚侨心、侨力、侨智,为努力率先实现社会主义现代化贡献侨界力量。

厦门市菲律宾归侨联谊会会长杨行健作“华支”抗日事迹主题报告。他说,本次活动规模大、意义深、影响广,得到国内外众多“华支”后裔的支持响应。今年恰逢爱国侨领陈嘉庚诞辰150周年,此次活动的举办,对于高举爱

国主义旗帜,弘扬华侨精神、嘉庚精神具有重要意义,希望各地菲律宾归侨联谊会常来往、多走动,凝聚共识,共同弘扬不朽的“华支”精神。

两位96岁高龄的“华支”队员陈素美、曾淑萍也来到活动现场。陈素美表示,作为“华支”的女战士,深感自豪,希望大家携手并进,共同维护世界和平,促进各国人民之间的友谊与合作,让和平的光芒永远照耀人间。

菲律宾华支后裔联谊会会长李向昭在会上向厦门市菲律宾归侨联谊会赠送专为此次活动定制的纪念品。他表示,“华支”的光辉历史,是华侨史的一部分,是菲律宾史的一部分,也是中华民族历史的一部分,是中菲友好历史的

重要篇章。他鼓励“华支”的第三代和第四代多开展交流活动,让更多人了解“华支”历史。

两位“华支”后裔洪华生和许呈亮分别发表感言,追忆了菲律宾华侨抗日游击支队的抗战故事,以及先辈们用鲜血和生命谱写了海外华侨抗击日寇的英雄篇章,呼吁大家铭记历史,学习先辈们的高尚品德和不怕牺牲的精神,让“华支”旗帜永远飘扬。

北京市侨联菲律宾归侨联谊会会长戴慧荃、福建省菲律宾归侨联谊会会长郭建安、泉州市菲律宾归侨联谊会会长郑平沙、菲律宾厦门联谊会暨菲律宾厦门商会会长黄国杰以及广州菲律宾归侨联谊会副会长林子雄等代表相继发言,共同回顾“华支”先烈的光辉历史,并就如何进一步发扬“华支”精神谈看法、提建议。

活动现场还举行了精彩的文艺演出,厦门市菲律宾归侨联谊会舞蹈队带来了舞蹈《洗衣歌》,泉州市菲律宾归侨联谊会表演了彩绸舞《春之歌》,厦门市泰国归侨联谊会表演了舞蹈《红彤彤的中国红彤彤的家》,演出在全体齐唱《菲律宾华侨抗日游击队队歌》中圆满落幕。



厦门市侨联主席陈俊泳致辞



杨行健作“华支”抗日事迹主题报告



96岁高龄的“华支”队员陈素美



“华支”后裔洪华生发表感言



代表团参观鼓浪屿历史文化陈列馆

卓绝、不怕牺牲的大无畏精神。

1942年5月19日,菲律宾华侨抗日游击支队在菲律宾马尼拉正式成立,简称“华支”,又名“四八支队”,表示对以游击战术著称的中国抗日部队八路军和新四军的景仰。“华支”抗日杀敌,艰苦奋斗、不怕牺牲的大无畏精神,坚定了华侨抗日直到胜利的信念,奋起斗争反抗,谱写出许多壮烈的英雄赞歌。

据悉,每年“华支”成立纪念日均举行纪念活动。数十年来,形成了逢五逢十(周年)由菲律宾华支退伍军人总会、菲律宾华支退伍军人后裔联谊会联袂于菲律宾马尼拉主办全球性的隆重纪念,其他年份由内地或香港的菲律宾归侨联谊会(主要由“华支”后裔组成)在当地轮值主办纪念活动,其他联谊会前往该地参加。

(部分资料来源:厦门市侨联、厦门市菲律宾归侨联谊会、鼓浪屿街道)



世界上少有公开展陈的“华支”旗帜



菲律宾华侨抗日游击支队战士合影

大会之外,大家还走进鼓浪屿华侨文化展馆、同安高山党校初心使命馆、军营村等地,共同探寻代代相传的华侨故事,感悟永不消逝的家国情怀。

吴伯谦、洪如萍、陈定、王纯流和陈景隆等鼓浪屿华侨曾经是“华支”的成员,展馆馆藏的“华支”旗帜由老战士陈定捐赠。这面旗帜不仅是从太平洋战争中遗留

下来的,更是世界上少有公开展陈的“华支”旗帜。当看到这面旗帜时,大家连连感叹,细细端详,动情追溯菲律宾华侨抗战历史,深切缅怀“华支”的感人事迹,与华侨先辈们进行了跨越时空的“对话”。

菲律宾“华支”成立82周年庆典的举办,旨在宣扬“华支”华侨当年抗日杀敌,浴血奋战、艰苦